

## 中国大学生公益行动举行,10名金牌实习生走进胜利油田

# 老油田给青年学子上了生动一课

近日,由中国石化集团公司和央视网共同组织的中国大学生公益行动——金牌实习生活走进胜利油田。在两天半的参观、采访中,10名来自清华大学、复旦大学等全国知名院校的大学生先后参观了科展中心、华八井爱国主义教育基地、青东五海油陆采平台等地;对话中国工程院院士顾心恹、油田高级专家汪卫东、中国石化优秀基层党支部书记王友忠。青年学子在追溯油田发展的历程中感悟艰苦创业、坚持不懈的胜利精神,在参观油田信息化建设与现代化管理中体验老油田的创新与转型。当老油田与青年学子相遇,带来的不仅是新奇,还有对新时代人才观的反思与启迪。



青年学子来到华八井爱国主义教育基地。本报记者 邵芳 摄

本报记者 邵芳

### 重温油田奋斗史 被胜利精神深深打动

在来胜利油田之前,张乐之等许多学子对石油的印象还停留在加油站的印象里,所谓的石油文化、胜利精神对年轻一代而言只是缥缈的文字,少了些精神的感染。7月24日,带着对胜利油田的好奇与期盼,抱着在实践中挖掘现代人才特质的目的,10名学子齐聚胜利油田,了解老油田创新、转型、发展之路。

油田科技馆展览馆就像一座“聚宝盆”,它向青年学子全面展示了采油、钻井、工艺等方面先进技术,追溯了油田从华一井到华八井的艰苦勘探史,描绘出一幅油田从东部到西部、从陆地到海上的勘探开发图,体现出胜利油田从创业走向创新、从胜利走向胜利的新时代精神,艰苦的勘探开发历史,坚持不懈的技术攻关让不少学子为之震撼。

暴雨过后的华八井秀丽端庄,它承载了胜利油田乃至整个华北油区无畏寻油、敬业奉献的精神,继而拉开了华北石油大会战的序幕,标志着我国石油工业进入一个新的历史时期。如今它又成为胜利油田不忘初心、牢记使命再出发的精神根据地。在工作人员细致耐心的讲解下,学子们重温了胜利油田50多年前的艰苦奋斗史,感悟着乐于奉献、英勇无畏、精益求精的石油精神在胜利大地薪火相传。

如果说油田科技馆展览馆和华八井为学生揭开油田发展的历史画卷,那么让学子印象尤为深刻的则是奋斗于油田这片土地上的人。

在胜利采油厂注采201站,学子们拜访了该站党支部书记、站长王友忠。他曾是一名军人,来到油田的21年间,他把员工当亲人,把奉献当本分,用军人本色履行

着“我为祖国献石油”庄重承诺。

“在工作岗位上,王书记不以任何员工带着情绪上岗、回家,他始终把员工放在心中,大家也把他放在心里,他们的敬业奉献让我既感动又佩服。”来自中国传媒大学的学生于明飞说。

带给湖南大学胡钦铨很大触动的是与中国工程院院士顾心恹的对话采访。顾心恹在回顾最初来到胜利油田的点点滴滴时,讲述在异常艰苦的油区环境下,如何脚踏实地、一心一意专注于机械研究,并最终突破重重困难实现了自我的价值。采访中,顾心恹还特别提及发明链条抽油机十年间所遇到的困难,鼓励青年学子在逆境中坚持、在困境中坚强。

“顾院士以踏实纯粹之心研究学问,最终实现了个人价值。反思我自己,更应该抛弃浮躁的心态,踏踏实实学习,认认真真做事。”胡钦铨坦言。

在两天半的采访中,胜利人身上兢兢业业的奉献精神,为祖国献石油的荣誉感与使命感、精益求精的工匠精神,都深深打动了莘莘学子,也教会他们在浮躁的当下留一份纯粹、踏实、执着。

### 体验现代化油企 立志做复合型人才

当汽车沿着狭长的进海路缓缓驶入位于莱州湾西部极浅海域一青东五海油陆采区块时,出现在学子眼前的景象是碧海蓝天,海鸥翱翔,浪花拍岸,涛声与油井的运行声交相呼应,构成了一幅油田生产与生态共融的美好画面。

“不像是油田生产现场,倒像是进入了度假村,没想到油区生产如此生态环保。”来自中国石油大学的张浩说。张浩自小长在胜利油田,然而今日的景象却改变了他对油田固有的认知。

让学生惊奇的不仅是青东五绿色生产、可持续发展的开发理念,还有这个浅海人工岛所包含的技术创新和信息化智慧。

来自中国石油大学的刘富锋坦言,自己所学专业是油气田开发工程,也曾多次在胜利油田学习和实践,但青东五蕴含的科技含量让他震撼。

“青东五地下井网密布,而技术人员却在地上不大的空间内实现了绕障防碰的打井技术,这足以让人惊叹;近年来,青东五还通过‘四化’建设,实现了生产数据实时采集、全过程监控预警,以信息化技术取代了人工巡井等工作,提高了生产质量和效率。”在惊叹油田创新发展给生产带来巨变的时,刘富锋也清楚认识到将来需要的石油人才一定是对多学科都精通的复合型人才,这也激励他在今后的学习中开拓视野,不断完善自己。

在石油工程技术研究院微生物采油研究中心,油田高级专家汪卫东为学子们充分展示了利用微生物提高原油采收率这一全国先进的采油技术,体现了代代油田人面临生产难题时突破创新、锐意进取的精神,当汪卫东提及自己执着研究的经历以及曾用鲜血培养微生物时,他的奉献精神圈粉无数。

勘探开发研究院岩心库则是油田现代化管理的展示,在数层楼高的货架上分门别类地排列着油田各个年代、从各个小油田取回成千上万的岩心,最早的岩心可以追溯到上个世纪五、六十年代,现代化、精细化、科技化管理为油田留下了一笔弥足珍贵的采油证据,也让不少学子为之竖起大拇指。

为了记录下胜利油田珍贵的点点滴滴,学子们也费尽了心思,每天他们都要进行长达一到两个小时的采访讨论,采访的途中他们以视频、照片的形式记录下全过程,并在新浪微博、抖音公众号发布动态信息。

于明飞坦言,在采访全部完成后,他们还将针对每一站精心制作三个视频,向全国大学生全面展示中石化形象、胜利油田精神与文化。

## 上万名复转军人 争当高质量发展排头兵

多年来,15066名复转军人奋战在石油生产的各条战线上,充分发扬特别能吃苦、特别能战斗的军人作风,传承军人雷厉风行、纪律严明的优良传统,在打造胜利高地中争当排头兵,为全面开创油田高质量发展新局面贡献自己的力量。

本报通讯员 蒲创科

### 从脱下“橄榄绿”到 穿上“石油红”

一杆钢枪,一双战靴,一身橄榄绿,精忠报国;一顶安全帽,一双工鞋,一身红工装,为国找油。

因为在部队的历练,每一次工作,32岁的李梁柱都是按照部队标准严格要求,遇到急难险重的活,也总能第一个冲上去。“从小就受父辈影响,被油田艰难的创业史所感动。耳濡目染,就想当一名石油工人。”油气井下作业中心现河作业大队(稀油)作业28队技术员李梁柱说。

有石油处,就有石油师人。1952年,中央军委发布命令,19军57师成为石油工程第一师,投身中国石油工业,成为当时石油战线上的主力军。

胜利油田在大规模开发创业之时,自然而然传承了很多军队特色。正是这种胜利本色,油田始终坚持发展的同时不忘回报社会,履行国企责任,认真做好复转军人接收及安置工作。

统计显示,自1978年以来,油田先后有15066名复转军人脱下橄榄绿,穿上红工装。从部队到油田,从军人到工人,变的是工作环境和身份,不变的是为祖国奉献的干劲。采油、作业、后勤保障,处处闪烁着复转军人的身影。

实践证明,广大复转军人把油田当“第二军营”,在艰苦岗位上主动挑大梁,以苦为乐,已成为油田发展建设中不可或缺的力量。

### 有一种情怀 叫“退伍不褪色”

采油队变身注采站,政治指导员变成党支部书记。21年来,不管称呼怎么改变,他投身基层党建的热情丝毫未变。他就是胜利采油厂注采201站党支部书记王友忠。

“把员工当亲人,把奉献当本分。7000多个日夜,变化的是企业的日新月异,不变的是你军人的赤胆忠心……”7月12日,中国石化集团公司举办“中国石化成立35周年·感动石

化特别节目”。伴随着央视著名节目主持人敬一丹朗诵的颁奖词,全场唯一一身红工装的王友忠站在舞台中央,接受大家经久不息的掌声。

是一种什么样的力量,支撑他坚守“阵地”21年?“是情怀!我的愿望就是让党旗在我的‘阵地’上高高飘扬!”王友忠激情澎湃。

事实上,王友忠只是油田复转军人“退役不褪志,退伍不褪色”的一个缩影。多年来,油田广大复转军人永葆军人本色,无论是在保油上产、生产抢修、应急救援,还是在学雷锋、学为民,开展小区志愿服务中,都争当排头兵,不讲条件,优质高效地完成任务。

### 胜利精神 与军人精神的融合

现有员工44人,其中复转军人32人,占全队员工总数73%。10年间,走出17名队干部,成为各单位的骨干力量……这是油气井下作业中心纯梁作业大队作业七队交出的“优异答卷”。目前,除一名副队长外,其他队干部和班组长都由复转军人担任。

“是胜利精神与军人精神的融合,练就了这样一支石油铁军所具有的‘从不马虎,绝不含糊’的作风。”在油田综治办(人武部)副主任薄成祥看来,正是这种不怕困难、不怕牺牲、艰苦创业的精神成就了今天胜利伟大的事业。

近年来,油田各单位党委创新思路,完善机制,不拘一格选人才,多方为复转军人搭建干事创业平台,广泛开展业务技能培训、技术比武、岗位练兵等活动,为复转军人“壮骨充电”。

油气井下作业中心胜采作业大队连续十年举办“十佳钢铁战士”评选,以点带面,激励和鼓舞广大复转军人岗位建功;滨南作业大队作业8队始终发扬“铁人精神”,打造一支敢打胜仗的铁人队伍。

目前,已经有近千名“老兵”走上了胜利各条战线的管理与技术岗位,他们的工作中争当生产能手和技术革新尖兵,始终保持着军人冲锋在前的本色,为全面开创油田高质量发展新局面贡献力量。